5. Понятие полного вектора параметризации


Для аппроксимации кривой в случае (n+1) опорной точки требуется (n+1) элементарный В-сплайн. В свою  очередь, для построения элементарного В-сплайна необходимо р+1 интервал параметризации и (р+2) параметра. 


Рассмотрим полный вектор параметризации (T={t1,….,tm}), необходимый для построения аппроксимирующей В-сплайновой функции, соответствующей математическому выражению    (1).


Определим длину полного вектора параметризации.


Как уже говорилось выше, для построения одного элементарного
В-сплайна степени р необходимо(р+2) параметра. Таких  элементарных В-сплайнов всего– (n+1). Любые i-й и j-й подсегменты пересекаются по р интервалам параметризации.

 Число интервалов параметризации  в полном векторе параметризации на один меньше, чем длина вектора параметризации – m, и может быть определено по формуле
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Таким образом, длина вектора параметризации m степень p  и число опорных точек (n+1) связаны следующим образом:


Для В-сплайновой аппроксимируюшей кривой, построенной по (n+1) опорным точкам, полный вектор параметризации имеет следующий вид:     {ti, . . . . . . . ., tn+p+1}
       6.  Понятие существенных и фиктивных интервалов вектора параметризации

В- сплайновая аппроксимирующая кривая  строится в соответствии с формулой (1). Число элементарных В-сплайнов, участвующих в построении В-сплайна, не совпадают с числом интервалов вектора параметризации. Расчет кривой происходит только на так называемых существенных интервалах. Только на существенных интервалах число элементарных В-сплайнов равно p+1. Все остальные интервалы являются фиктивными Число элементарных В-сплайнов на этих интервало меньше, чем p+1. Фиктивные интервалы не влияют на результирующую аппроксимирующую кривую, но позволяют построить полный набор элементарных В-сплайнов.


В общем случае число int существенных интервалов, т.е. интервалов, на которых определена аппроксимирующая функция, определяется степенью функции  – р и числом опорных точек –n+1. Его значение  вычисляется по следующей формуле:

              Int=n-(p-1)                                                                                        (10)

Если степень кривой равна 3 (p=3), а число опорных точек равно 4 (n=) , то число существенных интервалов равно int=3-(3-1)=1 и существенным интервалом параметризации является четвертый интервал. 
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